

El Adarve

de la Capital.
Número suelto, 25 céntimos.
Anuncios á precios convencionales
Comunicados, á 0 50 pesetas línea

Pagos adelantados

Todos los trabajos que se nos envíen se publicarán bajo la responsabilidad del autor.

ADMINISTRACIÓN: PEÑA, 5, donde se dirigirá toda la correspondencia.

FRANQUEO CONCERTADO

SE PUBLICA LOS JUEVES

Año VIII

Cáceres 25 de Agosto de 1910

Número 403

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

(AGENCIA)

PRÉSTAMOS desde 5.000 pesetas sobre fincas á 4'25 por 100 de interés anual, aunque estén hipotecadas.

BALDOMERO FERRER

General Ezponda, 7.—CÁCERES

ALMACENES DE FRUTOS COLONIALES
MADERAS Y YEFES

Esteras, Persianas, Espartería, Cordelería y enjalmería.

JOSE CANDELA MAGRO

33, San Juan, 33.—Cáceres.

I. GIRAUD

DENTISTA

3, Plaza Mayor, 3,

CÁCERES

Guipuzcoanas.

Notas de la semana.

Es evidente que el amor á las flores y á las plantas revela una educación y sensibilidad de alma superiores.

Una nota más de la cultura de los donostiarra, la encontramos en sus árboles y jardines: San Sebastián está lleno de ellos.

Los pueblos que se cuidan de tener parques y frondosas arboledas dentro de sus calles, son dignos de elogio.

En San Sebastián dedican á esto gran atención.

La plaza de Guipúzcoa, el boulevard, la "Concha", la "Avenida de la Libertad, el paseo de los Fueros, etc., etc., no hay una vía de alguna importancia que no tenga su doble hilera de árboles, ni paseo sin jardín. Uno de los detalles que más embellecen esta preciosa ciudad es ese: árboles y flores, he ahí una de las más arraigadas aficiones de estos hijos del Norte.

Claro es que el clima ayuda mucho para que San Sebastián pueda lucir este adorno, pero si el Ayuntamiento no se ocupara de ello ¿habría árboles ni parques?

Y no haya cuidado de que el pueblo los estropee. Nada de eso. Hasta los chicos de la escuela tienen tal respeto á las plantas que no es precisa la vigilancia de la autoridad para evitar daños.

Y es que desde pequeños les enseñan á amar y cuidar los árboles, esos buenos amigos del hombre en la ciudad y en el campo.

¿Qué suerte correría un jardín en una plaza de Cáceres cuando hasta el propio Ayuntamiento consiente, por no gastar unas pesetas en agua, que el polvo destruya el de "Cánovas", único grato refugio que tienen los cacereños en el estío?...

Aquí las clases directoras dirigen.

Y al mismo tiempo que se ocupan de que haya árboles robustos se preocupan porque los obreros y los artesanos sean inteligentes.

De ahí el que haya, también, entre las clases populares gran amor á la enseñanza. Días pasados decía un periódico local: "En la Escuela graduada aneja á la normal de la calle de San Marcial, hay dos niñas que en dos años no han faltado ni un solo día á las clases."

¡Aprendan los padres extremeños!...

Para muestra bastará ese botón; y si no allá va éste.

La matrícula de la Escuela de Artes y Oficios aumenta de año en año. El éxito de este Centro es cada día mayor. El pueblo acude á él deseoso de aprender lo indispensable, siquiera, para gozar de un porvenir lisonjero. Se aparta de la taberna y de la baraja y se acerca al profesor y al libro.

La Diputación por su parte tiene ya instalada la Escuela en un soberbio edificio que acaba de construir.

¡Qué alto ejemplo!

¿No hemos de ver con honda pena lo ocurrido con nuestra Escuela de Artes y Oficios?

¿No merecerá esa empresa todo género de esfuerzos para evitar que tan útil mejora desaparezca en absoluto?

Las masas obreras no cambian rápidamente de costumbres, ni de aficiones; pero sí poco á poco.

Tengan perseverancia los llamados á educarlos y no los abandonen porque en un par de años no se observe que progresan.

Una de las cosas que más chocan á los veraneantes son los alrededores de San Sebastián. Las excursiones en tranvía eléctrico á Hernani, Martutene, Rentería y Ulía, resultan deliciosas. Los paisajes que se descubren son sencillamente soberbios. El campo aparece cuajado de árboles, vestido de verde en sus valles y en sus sierras, y los amplios horizontes que los ojos no se sacian de mirar despiertan en el alma dulces sentimientos y la llenan de paz y de poesía...

¡Qué campos tan bellos!

Por una peseta se pueden hacer estas entretenidas correrías y por unos céntimos más disfrutar de alguno de los recreos que en los apeaderos aguardan á los excursionistas.

En el monte Ulía, por ej., habrá pocos que no hayan montado en el "trasbordador". La cosa emociona. Figuraos dos picachos, uno frente al otro, de 20 metros de altura, unidos por unos cables de acero. Por esos cables circula una plataforma, suficiente para 15 personas, que hace el efecto de la barquilla de un globo, con barandales de gruesos alambres. En esa "barquilla", se colocan los viajeros y movida por la electricidad los lleva de una á otra cumbre. Un viaje encantador. La impresión que produce el verse suspendido en el aire á aquella altura, sin red que pueda recogerlos si se viene abajo el trasbordador, es para sentida... Hay señora que palidece, cierra el pico, se pone muy seria y hasta que no vuelve á pisar el suelo no se convence de que sus días no han concluido aún.

¡Qué ojos de espanto ponen algunas... ¡y algunos!

¿Pero cómo no entrar en ese aparato para contarle después y darse cuenta de lo que debe ser un vuelo en aeroplano?

A la humanidad le gusta todo lo que sea elevarse. Por alcanzar la altura hay quien deja en la subida hasta el honor...

El trasbordador de Ulía hace diariamente innumerables viajes que son para sus explotadores innumerables pesetas.

Y todos contentos.

Los donostiarra tienen para ellos solos un astrónomo de primera fuerza á quien de nombre conoce España entera. Es un señor Sacerdote; se llama Orcolaga.

Comenzó sus experiencias con aparatos sencillísimos, hechos por él, algunos, y sus aciertos causaron asombro. Hoy no falta nada en su moderno y bien acondicionado observatorio.

Por aquí todo el mundo cree en sus vaticinios. Los pescadores le llaman su Providencia.

Como en este país llueve cuando menos se espera, una de las primeras cosas que diariamente hace la numerosa colonia veraniega (14.000 forasteros daba ayer la estadística) es ir á leer el parte del padre Orcolaga, que aparece en la tabla de edictos de la Diputación

Que el parte dice: "Hará buen tiempo", muy bien, nos vamos tan alegres. Que dice: "Hará mal tiempo", pues en lugar de poner buena cara, como reza el refrán, fruncimos el ceño y marchamos de un humor de los demonios, sobre todo si es día de toros.

Pero con el padre no cabe enfadarse nunca, porque siempre nos avisa lo que va á ocurrir, y á él se debe que no volvamos á casa hechos una sopa, la mitad de los días.

Todos creemos en él.

A veces aparece el cielo despejado, pero como el parte diga "lloverá ó habrá galería", á pesar del claro sol, sacamos los paraguas. Y nunca estorban.

Otras veces está el cielo cubierto de nubes, cerrado, amenazando con el diluvio... vemos el parte y como diga: "aunque nuboso hará buen tiempo", quedamos tranquilos y nos reímos de la amenaza.

El padre Orcolaga lee en la atmósfera como en un libro.

Es un prodigio.

Claro que alguna que otra vez los nublados engañan al buen cura, pero no tantas como le engañarían los hombres.

¡Oh, si pudiéramos ver nuestro porvenir con la seguridad que este señor averigua les vaivenes del tiempo!...

Por si teníamos poco los españoles con los anuncios de la revolución, de levantamientos carlistas, de la nueva guerra allá por Ceuta, y de los también nuevos impuestos que prepara el Gobierno, el conflicto de las huelgas, las bombas y las balas de los terroristas y anarquistas y demás *menudencias* que padecemos, nos encontramos hoy con el peligro de que el cólera, que ha aparecido en Italia, tome carta de naturaleza entre nosotros.

La noticia es oficial; el mal está haciendo grandes estragos y progresa.

¿Lograremos cerrarle las puertas de España?

El ministro de la Gobernación se ocupa en esto, y aunque donde pone la mano fracasa, como el Sr. La Cierva dejó montadas estaciones sanitarias en las fronteras y puso atención preferente en este importantísimo servicio, debemos confiar en los planes de Merino.

Aquí en San Sebastián, sin embargo, no se contentan con ellos, y trabajan, toman precauciones y se preparan por su cuenta.

Y eso que esta ciudad sería de las menos castigadas, por su higiene y cultura. El año 1885 no logró penetrar en ella el terrible azote.

¿Qué sería de los cacereños si la epidemia llegara á España?

¿No será conveniente ir pensando en limpiar esa población y las viviendas de la gente pobre, alejar los cerdos de los hogares, y publicar algunas instrucciones para evitar el mal individualmente y la forma de combatirlo una vez declarado?

El cólera se ceba en los pueblos sucios é ignorantes.

La ciencia se encuentra entre nosotros á gran altura, por ese lado España nada tiene que temer. Utilicela con acierto el Gobierno y déle medios para que pueda desarrollar su acción.

Pero, al mismo tiempo, cada localidad está obligada á tomar medidas previsoras, como hace San Sebastián, para cooperar á la gestión oficial que ha de ser en estos casos activa, inteligente, perseverante y enérgica.

LUIS GRANDE BAUDESSON.

San Sebastián, Lunes, 22 Agosto 910.

El Ferrocarril de Cáceres á Trujillo.

Hacia el final.

Según nuestras noticias, del todo exactas, el Consejo superior de Obras Públicas ha informado declarando la preferencia del proyecto de ferrocarril de Cáceres á Trujillo presentado por la Sociedad "Cortés, Guillén y Compañía", de cuyo trazado tienen conocimiento nuestros lectores, por haber dado de él todo género de detalles EL ADARVE. El Consejo elige en segundo lugar el proyecto del Sr. Llanos y prescinde en absoluto del de D. Antonio Pérez Aloe.

Nosotros vemos con singular placer la decisión del Consejo que está conforme con lo propuesto por el Ingeniero Sr. Mateos, la Diputación, los Ayuntamientos de Cáceres y Trujillo y muchas más opiniones. EL ADARVE hizo siempre campaña en favor del ferrocarril que el Consejo ha elegido. En este sentido nos congratula también la decisión de aquel superior organismo, que afirma estábamos acertados en nuestros juicios.

Sabemos que D. Manuel Grande de Vargas ha estado en Madrid estos días gestionando con el mayor interés en pró del proyecto favorecido, cosa que antes hicieron tantos otros trujillanos y él mismo.

La comarca está de enhorabuena. Lo que ahora se impone es que el asunto marche hasta llegar al final.

EL TURISMO ES FUENTE DE INGRESOS

La creciente importancia adquirida por el gran turismo en todos los países de Europa, indica la ineludible necesidad de que España se preocupe del inmenso beneficio que puede obtener abriendo sus carreteras al excursionismo, por los innegables resultados prácticos que esto puede proporcionarles.

Ante la imposibilidad de garantizar el tránsito del automóvil por nuestra extensa red de carreteras, precisa acallar el clamoreo levantado, garantizando por lo menos, la vialidad de un extenso circuito que comunique entre sí las ciudades españolas que más atractivos ofrecen al turista, empezando de este modo á desvanecer la por desgracia verdadera creencia de la imposibilidad de ser visitados, sostenida en el extranjero, por algunos por experiencia y por otros, los más, para que otros países no sufran, con la habilitación de España para el turismo, la evidente competencia que experimentarían los centros de turismo mundiales y especialmente los del sur de la vecina nación.

Francia, siempre dispuesta á explotar en propio beneficio cuantas utilidades pueda rendirla el confort moderno, se apresuró, al observar el desarrollo del automovilismo, á establecer circuitos y grandes vías de turismo que atrajesen á los automovilistas á sus estaciones invernales y estivales, sin desatender sus más pintorescas comarcas ó regiones que pudiesen interesar al turista.

Consecuencia de la política de atracción sostenida por Francia, ha sido la afluencia del importantísimo contingente de turistas que en las épocas invernales acuden á la renombrada Corte d'Azur, á pocos kilómetros de nuestra costa mediterránea, que puede convertirse en brillante competidora de aquella, concediendo á la carretera de Madrid á Francia hasta Barcelona y á la de Barcelona á Santa Cruz de Calafell hasta Vendrell, para empalmar allí con la de Barcelona á Valencia, la atención que para Francia merece su corniche.

No sería menor el contingente que restaríamos á las estaciones situadas sobre el Atlántico; los núcleos de población que se acumulan en Biarrit, Bayona, Pau y demás centros de turismo, serían indudablemente atraídos por el renombre de que disfrutaban

las comarcas meridionales de España, y la esperanza de una tournée sin accidentes sobre el amplio circuito español, que con justicia podría figurar entre los más pintorescos y variados de Europa.

Bastará para formarnos idea de la riqueza que el turismo automovilístico significaría para España, las deducciones que sugieren los siguientes datos:

El cálculo aproximado de los gastos que efectúan actualmente los turistas en Francia, los eleva a 2.500.000.000 francos. A Italia rinde el turismo 500.000.000 y a Egipto 30.000.000.

Por lo que respecta a Suiza, solo desde los meses de Mayo a Noviembre del pasado año, pasaron por Lucerna, 186.227 turistas que gastaron 56000.000 y en 1906 visitaron Suiza 400.000 que proporcionaron un ingreso de 155.000.000. Noruega es visitada anualmente por más de 200.000 turistas que gastan 150.000.000.

No podemos, ni aun remotamente, sentar la cifra de la mezuina cantidad que España obtiene actualmente del turismo, pudiendo en cambio asegurar que el deseo de visitarnos está en razón directa del prodigioso incremento que el turismo adquiere de día en día y del interés innegable de nuestras riquezas artísticas y arqueológicas, aparte nuestro clima incomparable.

España puede aspirar indudablemente a merecer la visita de un promedio anual de 300.000 turistas que empleen el automóvil como medio de locomoción, y efectúen gastos en nuestra nación por valor de 200.000.000 cálculo que comparado con los datos que nos suministran las demás naciones, nada tiene de exagerado.

Si se tiene en cuenta los desembolsos que los automovilistas deben verificar en los hoteles de las distintas localidades de España que forzosamente han de llamar su atención, las compras que efectúen en los establecimientos de las poblaciones que a su paso por nuestra nación visiten, y el confort y amenudo verdadero derroche con que están los automovilistas extranjeros acostumbrados a viajar, ciertamente el cálculo no parecerá exagerado, haciendo bueno aquel aforismo que sienta el principio de que los automóviles dejan un rastro de oro por las carreteras por donde circulan.

El deseo y casi verdadera expectación que existe en el extranjero por visitarnos, es tan patente que nadie que esté al corriente de las inclinaciones del gran turismo puede ponerlo en duda.

Por lo que se refiere a la región catalana, el R. A. C. de C. y la sociedad de Atracción de forasteros recibe anualmente numerosas consultas de otros centros del extranjero en demanda de detalles de los itinerarios que conducen a Barcelona desde la frontera, informes que han de aconsejar el desistimiento de las proyectadas excursiones, por el deber que tenemos todos de no desacreditar más de lo que en este sentido lo está, nuestro país. En efecto, en la carretera de la frontera a Barcelona, no existen puentes sobre los ríos, y como es sabido los automóviles no pueden vadearlos.

Durante el pasado año, a pesar de ser un hecho indiscutible la imposibilidad de nuestras carreteras para el turismo automovilístico, se ha dirigido al R. A. C. de C., el cónsul general de los EE. UU. de América, interesándose por una caravana de su país compuesta de 120 coches que deseaba visitar nuestra ciudad; el Automóvil Club de Perigueaux organizó en Junio de 1909 otra caravana de 80 automóviles y no pudo pasar de Bourg-Madame.

Estos solos detalles son bastantes para que nos formemos idea del descrédito que hemos conquistado en el extranjero y de los cuantiosos beneficios a que renunciamos.

Admitido el principio de la necesidad de atraer a nuestra patria, como medio eficazísimo de fomentar su riqueza, el turismo europeo, y de desarrollar el propio, para lograr el beneficio que en todos órdenes podemos esperar, y en la imposibilidad de habilitar toda la red de carreteras de la península, para este fin, impónese la necesidad de iniciar, como gran obra nacional la creación de un amplio circuito de gran turismo, que enlazando las comarcas más notables de España, o de mayor interés para el turista, reparta con equidad aproximada, los beneficios que del mismo podemos esperar.

A este fin tiende la creación de la ASOCIACIÓN NACIONAL DE FOMENTO DEL TURISMO, que forzosamente merecerá el más incondicional apoyo del Estado. El mes de Julio pasado, se reunió en Barcelona el Comité Directivo de dicha Asociación, presidido por el excelentísimo señor marqués de Marianao, constituyéndose definitivamente y nombrando administrador y secretario general, respectivamente, a D. Marcelino M. de Cambra y a

D. Luis Bittini Martínez y quedando domiciliada la Asociación, hasta nuevo acuerdo, en el local del R. A. C. de C.

Propónese el Comité Directivo imprimir la mayor actividad a sus trabajos encaminados a recabar la adhesión del mayor número posible de adeptos que se interesen en los fines de la Asociación en los que están interesados principalmente la industria y el comercio en general.

Siendo una de las primeras preocupaciones de la Asociación, el arreglo inmediato por el Estado de un gran circuito de 2.700 kilómetros, formado por las principales carreteras que enlazan las primeras poblaciones del reino, el Comité Directivo se halla ya en relación con el Gobierno y precisa que todas las personas y entidades a quienes pueda interesar la realización de este programa verdaderamente nacional, coadyuven con su adhesión al éxito que tal esfuerzo merece, sin que en nuestra región se pueda ser ajeno a este movimiento ni se miren con indiferencia esas iniciativas, puesto que existen puntos que merecen la atención del turista.

Cáceres y Trujillo encierran curiosidades por la estructura de la población, por los vestigios históricos que conservan, por multitud de edificios y construcciones que llaman la atención del viajero. Alcántara, Yuste, Plasencia, Guadalupe también atesoran joyas arquitectónicas y pictóricas, antigüedades de verdadero mérito que podrían atraer forasteros si nos preocupáramos de estas cosas, pues teniendo Mérida tan cerca y siendo paso para Portugal, podríamos aprovechar tales circunstancias para atraer hacia aquí el turismo.

LUZ ETERNA

Se esfumó el nublado,
surgieron dos soles,
uno, sol de gloria,
otro, de dolores...

Desde el cielo el uno
me envió su luz;
el otro, más bello,
cegóme ¡eras tú!

El sol de los cielos
con su claridad,
mi alma doliente
inundó de paz.

El otro, cegóme
con su resplandor,
y aún así ¡bendigo
al sol del dolor!...

Luces de sus ojos,
luces de su luz
que al darme dolores
me infundió salud...

Mostradme el camino,
—la senda y el fin—
¡Yo quiero alcanzarlos
antes de morir!

E. MONTÁNEZ.

LAS NOCHES DE CÁNOVAS

«Es media noche,
cariñoso el viento
rima en la fronda su canción de amores.»

He aquí una muletilla leída no sé dónde, y que sin podérmelo explicar se ha apoderado esta noche de mi cerebro con la terquedad pelmática de lo molesto.

Si, resultan tanto *pelmas* los tales renglones. Ni la visión—grata por demás—del paseo, a cuyo follaje dan los arcos voltaicos tonalidades radiosas; ni el suave aleteo de las hojas de las palmeras, que en su cimbreo parecen resquebrajarse al dulce contacto amoroso con que las obsequia el aire; ni la ideal penumbra de algunos ángulos, envolviendo picarescamente las siluetas de los fervientes devotos del amor, son suficientes a desterrar de la imaginación del cronista la tal idea

Es media noche,
cariñoso el viento

Y desesperado casi por el martilleo incesante que en su cabeza produce idea tan inexplicable, pasea con aceleramiento y excitación por entre las gentes sin mirarlas. ¡Oh indomesticado corazón! ¿por qué no eres obediente a los mandatos de tu dueño y le haces adquirir la convicción plena de la impotencia humana? ¡Esta noche que pensaba él dedicar sus más finas atenciones al bello sexo, gozar las gracias de aquella morena pálida y con ojeras, la risa cristalina de la rubia—delicada y bella como espiga dorada por el sol—que al reír echa suavemente la cabecita que parece nimbada sobre un hombro para que la carcajada sonora y alegre brote con más libertad de aquellos

sus labios purpúreos, embriagarse en suma con los ideales sabores de un amor en germen y adormecerse después tendido indolentemente sobre uno de sus bancos, mirando al cielo... ¡Oh fatalidad! y todo por la estúpida obsesión de las frases

Es media noche

—¡Oía, soñador! y muy agradable por cierto ¿verdad? Vente a dar una vuelta.

¿Mirabas al cielo tal vez? Quizás contemplases las galas de la Naturaleza que aunque oscurecidas por el manto de la nocturnidad valen más, infinitamente más que las de aquí abajo tan insignificantes y sin embargo tan engreídas? Sostendrías acaso muda conversación con ellas, ¿no es eso?... Felices vosotros que amando un ideal pasáis la vida, que de ensueños alimentáis el alma; será menos real, más cursi, pero al cabo más bello, más sincero y franco que poner ese amor al servicio de una mujer. Mujer, mujer... son la máscara eterna, el imperecedero tormento del... ¿Ves a ella que ahora pasa riendo fuerte solo por martirizarme con su risa? pues todas son iguales, todas veleidosas, crueles, llenas de caprichos inexplicables; son, aunque siempre indefinibles, inquietas mariposas; de todo les gusta enterrarse, ante los destellos de una luz viva en forma de joyas ó ante los colorines saltones de un vestido, vuelan y revelan sin prever peligros, sin darse cuenta del riesgo inminente que corren! Y han de valer la pena de que un hombre torture su corazón y pase angustias por alcanzar una sonrisa, una mirada?...

¡Infeliz! fíjate, bajo aquel arco está, serio, grave, como disponiéndose a leer un papel que tiene entre las manos; ellas, juguetonas y alegres, se agrupan en torno suyo avidas de escuchar. ¿Lo entenderán? ¿Sabrán apreciar en su justo valor esa creación de su alma que tal vez le costará hondos dolores dar a luz y que ahora constituye el summum de su complacencia? ¿Comprenderán la satisfacción que experimenta y que gratuitamente les brinda para hacerlas partícipes de sus alegrías? No lo sé: ya ves, todas ríen, palmotean y le felicitan ahora al terminar; pero *esa felicitación* es snigénérís, están satisfechas de haber oído leer versos, como pudieran estarlo si hubieran escuchado la placa bien impresionada de un gramófono.

¡Desdichado! y pensar que tu alma por grande y noble desconoce las perfidias hallándose expuesta a caer en las redes que la coquetería tiende!... En fin, cómo ha de ser, adios, me voy fuera a ver si respiro un poco. *Este tinglado de la moderna farsa, me ahoga.*

Y con el paso inseguro del mareado por los vapores de *algún desdén amoroso*, aléjase poco a poco mi buen amigo luciendo en su ademán agobiado bajo el peso del infortunio, lo que antes admirara en el poeta, nobleza de corazón y grandeza de sentimientos, solo que entregados como los de aquel, a merced del embate que las olas de este mar en que la sociedad navega les arroja.

Serán felices, el poeta cantando sus amores bajo el arco voltaico y el amante desdichado respirando aire puro en las soledades de un campo silencioso y triste? Grave interrogante. Es la felicidad manjar tan exquisito y tan difícil de saborear en toda su plenitud, que yo, ser extraordinario a quien las dulzuras de la miel dieron a libar mezclada con el más refinado amargo del acibar, repito con el sabio aquello de "gustos y disgustos no son más que imaginación", puesto que antes con muletilla y ahora sin ella, me siento incapaz de descifrar este enigma incomprensible de nuestras aspiraciones ó deseos.

Sola una consecuencia lógica me brindaron los hechos de esta noche, la del amor incommensurable que el *destructor* del bello sexo siente arder en lo más íntimo de su alma; y es tan hermoso, tan dulce y grato amar, aunque sea en silencio y despechado, que yo me atrevo a escribir para la gentil ingrata:

«En la quietud solemne y angusta de la noche,
entre la luz de plata que bella luna esparce,
llora el alma dolida y sin cesar te busca
y su pecho angustiado por tus deslencas late...
De amores va sediento en busca de la fuente,
se tú, con tu cariño, la que su sed aplaque...
Vuelve hacia él tus ojos amante y compasiva;
¡Ilumina su senda con tus ojos amantes!...

CONSTANTINO ROMERO

La sequía y los abonos.

En la reciente exposición de Palma de Mallorca, el ilustrado Presidente del Sindicato agrícola de San Juan presentó varios haces de plantas de trigo, cebada y avena, que seguramente han pasado desapercibidos para muchos labradores. Y sin embargo esos haces ofrecían un interés grandísimo, porque representaban la demostración patente de lo que puede conseguirse con los abonos aún en años de sequía. Había tres haces de cada uno de los referidos cereales. un haz procedente de una parcela abonada solo con superfosfato; otro haz de una parcela que recibiera superfosfato y sulfato amónico y el tercer haz de una parcela fertilizada con abono completo, es decir, con

superfosfato, sulfato amónico y cloruro potásico. Las diferencias que existían entre los tres haces eran verdaderamente notables, pues las plantas obtenidas con superfosfato, además de su pequeña altura, tenían pocas y malas espigas; las de la segunda parcela ofrecían mayor desarrollo y espigas mejor granadas; pero aún así eran notablemente inferiores a las plantas de la parcela tercera que había recibido, además del superfosfato y el sulfato amónico, una dosis adecuada de cloruro potásico. Este hecho, en sí muy importante, lo es mucho más si se tiene en cuenta que la isla de Mallorca sufrió una sequía tan grande, que la mayoría de los labradores que no habían abonado bien sus tierras apenas obtuvieron una mediana cosecha. En cambio, el Sr. Oliver recolectó tanto ó mas grano que en los mejores años, y esto por la sencillísima razón de que viene abonando sus tierras, desde hace mucho tiempo, con abonos químicos a base de fórmulas completas, sin prescindir de la potasa, que tan excelentes resultados ha manifestado siempre en las fincas donde se emplea. Este fenómeno no tiene nada de particular, puesto que está demostrado por mil experimentos—entre ellos el del Sr. Oliver—que la potasa y todos los productos salinos constituyen para las plantas un medio de lucha contra la sequía, haciendo que los vegetales absorban y evaporen menos agua que cuando viven en un suelo pobre ó insuficientemente abonado. Llamamos poderosamente la atención de los agricultores de secano sobre el hecho que acabamos de apuntar, pues si todos los mallorquines hubiesen seguido el ejemplo del Sr. Oliver, no tendrían hoy que lamentarse por la mísera cosecha que han obtenido.

NOTICIAS GENERALES

El Cáceres Nuevo.

Hay de todo en la fachada
De la casa del león
(Como que no falta nada)
Arte, gusto, inspiración
Y un 41—el non—
De uno-cincuenta de alzada.

Felicitemos—pequeños detalles a parte—al Sr. Blanco, no tanto por ser propietario—que ya es mucho—como por el gusto demostrado al dirigir la obra.

Y conste que veríamos con agrado que se le otorgara algún premio.

Si éste no llega, que goce y disfrute la vivienda con la salud que yo para mí deseo.

Elección.

Está convocada la parcial para cubrir cuatro vacantes de Concejales en el Ayuntamiento de Morcillo.

Y un vecino de la villa,
De la villa de Morcillo,
Pensando en un monterilla,
Encuentra difícilillo
Que no meta una *morquilla*.

Ya hablarán las urnas.

Por un héroe.

El viernes a las nueve de la mañana se celebrará en San Mateo el aniversario del malogrado joven Francisco Corrales que como nuestros lectores saben fué uno de aquellos heroicos soldados que dieron su vida por la patria en la tristemente célebre acción del 27 de Julio.

D. E. P. el héroe y reciba su familia el testimonio de nuestro dolor.

SE VENDE una prensa de husillo para la elaboración de aceite, en muy buen uso y arreglado precio.

En la Imprenta de este periódico, Portal Llano, 19, darán razón.

Teatro.

Sigue haciendo su verano
Montijano;
Y sigue el vino cochino,
¡Siempre el vino!

Sr. Alcalde ¿no sería cosa de prohibir, así, de prohibir la entrada en *Varietades* a los vecinos de *turquia*?

Porque la noche del pasado Domingo estuvo el teatro imponente... ¡hubo hasta quien, en las gradas, devolvió la peseta!

Y, claro, con estas cosas, ni gana la moral, ni se muestra cultura... ni se pueden llevar trajes claros a las alturas del plavó.

Porque la mancha del vino
Devuelto en pleno verano,
Ni huele bien al vecino,
Ni la quita Montijano.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Cáceres.

Operaciones durante el mes de Julio de 1910.

Préstamos sobre efectos, 1.275, por valor de 6.597 pesetas y 75 céntimos.

Préstamos sobre alhajas, 141, por valor de 2.193 pesetas.
Efectos desempeñados, 1.292, por valor de 6.370 pesetas.
Alhajas desempeñadas, 135, por valor de 2.501 pesetas y 50 céntimos.
Préstamos con fiadores, 27, por valor de 9.207 pesetas.
Préstamos con fiadores cancelados, 37, por valor de 10.700 pesetas.
Préstamos hipotecarios, 1, por valor de 700 pesetas.
Imposiciones, 535, por valor de 10.038 pesetas y 9 céntimos.
Reintegros, 100, por valor de 13.201 pesetas y 9 céntimos.
Total de operaciones, 3.538, por valor de 61.508 pesetas y 34 céntimos.

Fecundidad.

Puede citarse como ejemplo de lo que reza el epigrafe, á la vecina de Palomero Angela González, que el día 17 del que corre dió á luz con toda felicidad dos niños y una niña, sanos y hermosos los primeros y bella como un sol la nena.
Madre y recién nacidos continúan en perfecto estado de salud.
¿No hay un premio para ese matrimonio de patriotas?

Cómo padre y madre són pobres, la Diputación conocerá de la instancia y acordará: "concesión de lactancia."

Por no pecar de indiscretos, no citamos nombres de aristócratas linajudos que consumen constantemente *Agua de Colonia de Orive*. Tal distinción es su mayor elogio.

Pro obreros.

La redacción de *Era Nueva* ha abierto una suscripción en favor de los obreros bilbainos, llevando recaudadas, hasta hoy, 51 pesetas entre los elementos izquierdistas de esta población.

Obras.

Parécese que el Sr. Armiñán, Director General de Obras Públicas, ha ofrecido que lo más brevemente posible comenzarán las del embellecimiento de la carretera que une á la estación con nuestro pueblo.
Se amortiguará en lo posible el polvo nuevo existente, habrá riego y se plantará nuevo arbolado.

Nada, que será un primor, gracias, Señor Director.

CALENTURAS de todas clases, diarías, tercianas ó cuartanas; se curan radicalmente y se evitan las recaídas con el uso del

PIREXOL

el mejor antipalúdico que se conoce.

Venta á 2 pesetas-caja

en todas FARMACIAS y DROGUERÍAS, bien surtidas.

Nombramiento.

Ha sido nombrado Consejero de la Junta provincial de Industria y Comercio el laborioso y antiguo Regente de esta imprenta D. Rufino Rico Ojalvo que representará en aquel organismo á la clase obrera de la provincia.

Cuenta el nuevo Consejero con una larga historia de honrado trabajo que bien merece tan señalada distinción; precisa-

mente ayer hizo cincuenta años! que empezó á prestar sus servicios en casa de los Sres. de Jimenez.

Nuestra felicitación y que viva otros cincuenta con toda clase de satisfacciones.

Desde el día 1.º de Septiembre, las horas señaladas para efectuar empeños y desempeños, imposiciones y reintegros en la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Cáceres, de nueve á doce de la mañana y de tres á seis de la tarde.

Junta del Censo.

La provincial ha de reunirse el próximo Domingo para llevar á efecto la proclamación de candidatos á la Diputación á Cortes por el distrito de Plasencia.

Formará parte de la misma, como vocal, D. Angel Serrano, elegido presidente de la sociedad "Ebanistas, carpinteros y similares", en sustitución de su compañero Sr. Fajardo.

Parece cosa segura que habrá en Plasencia pelea y que irá á la sepultura el 29... ¡así sea!

aunque seguramente muchos no han de alegrarse con el precitado artículo no tenga aplicación.

Pésame.

Se lo hacemos presente, y muy sentido, á nuestro cariñoso amigo D. Víctor Risueño, que en los últimos días pasó por la inmensa pena de ver morir á su virtuosa madre.

El doloroso golpe recibido por el Sr. Risueño, ha venido á herir su corazón cuando aún lloraba la pérdida de su señor padre, haciendo que así sea mayor su desgracia.

Deseamos á nuestro amigo cristiana resignación en sus dolores, y le ofrendamos una fervorosa oración en memoria de la finada.

Música, música.

Me dicen que la Banda irá al teatro; que la noticia agrada á más de cuatro.

Incendio.

Un cazador imprudente
Llamado Agustín Rivero
Ha puesto en riesgo inminente
La hacienda de un caballero
Y un olivar—sito en *Fuente*
—*Vivas*, pudo arder entero.

La cosa quedó reducida á la quema de siete pies de olivo; lo celebramos.

En ninguna nación del mundo hay dentífrico que háyase popularizado tanto como el *Licor del Polo* en España.

Defunciones.

Han ocurrido la de una bondadosa hija del empleado en Obras públicas Sr. Dominguez y la de D. Agustín Ríos que prestaba servicios en la Administración de "El Noticiero", donde se le estimaba mucho por sus bellas cualidades.

Hacemos presente nuestro sentimiento á las respectivas familias.

Los dueños de las prendas empeñadas en el Monte de Piedad, bajo las papeletas cuyos números se expresan á continuación

pueden presentarse en el término de un año á cobrar el sobrante del precio en que fueron vendidas las aludidas prendas en la subasta verificada el Domingo último.

La papeleta núm. 29.484, tiene de sobrante 2,30 pesetas; el núm. 29.745, 1,90; el 29.772, 4,30; el 29.837, 9,40; el 29.989, 2,15; el 30.435, 3,05; el 30.518, 1,10; el 30.548, 1,25; el 30.630, 12,55; el 31.079, 3,20; el 31.263, 1,80; el 31.298, 1,35; el 31.303, 1,15; el 31.983, 1,35; el 32.080, 1,15; y de alha; jas el 3.275, 8,90.

Ya llegaron los tan acreditados **chocolates «La Pureza»** que gozan justa fama por su elaboración especial, en la que entran los mejores cacao y azúcares, pues el dueño de la fábrica LA PUREZA, D. Salustiano González, la tiene montada con los adelantos modernos, poseyendo además en la ciudad de Plasencia un gran almacén de cacao, azúcares y candelas exquisitas.

Cacereños, si queréis tomar chocolates riquísimos en casa de D. Mauricio Quirós es donde únicamente se venden los de LA PUREZA.

El cólera.

No hay que asustarse señores que aun no ha pasado de Italia y ya se van los calores.
Mas... ¿qué dicen los doctores de lo que vino de Gália?

¿Se aprovechará la ocasión para hacer algo en el asunto que motivó el articulo de nuestro número anterior?

También la gente de pueblo,

X ...tiene su corazoncito y coraje—cuando llega con los vapores del vino—y navajas y pistolas y puñales y cuchillos... que lo diga Celedonio Durán, calero de oficio, que fué blanco del disparo hecho por Antonio Pico y sacó en una mejilla un rasguño—aunque levisimo... Salud, y que haya enmienda.

Voz de alerta.

Acabo de leer en *El Bloque* las líneas escritas con motivo de mi modesto articulo "Voz de alerta", publicado el pasado jueves, y me creo en el deber de contestar algo, siquiera sea para decir que yo no opino como el colega que á "cualquiera que

ese artículo leyere se le ocurrirá echar la culpa al Gobernador, y no opino así por dos razones:

Primera. Por saber que no competen esas cuestiones á expresada autoridad desde la reforma del Sr. La Cierva, y

Segunda. Porque en mi pobre trabajo á nadie se culpa y nadie por tanto debe *pechar* con nada.

Conozco la gestión del Sr. Herreros, mi buen amigo, en el punto que nos ocupa y la veo con simpatía verdadera.

No tengo el gusto de conocer al Sr. Inspector provincial de Sanidad, mas confiadamente espero de su gestión provechosos resultados.

Y con esto y con dejar evidenciada mi complacencia ante la seguridad de que "asunto de tanta trascendencia no se dejará de la mano", me felicito y retiro por el foro.

Rogamos á los suscriptores á quienes mandamos hace días recibos de este periódico y que todavía no han liquidado con esta Administración, se dignen hacerlo á la mayor brevedad.

Centro Escolar Extremeño

Academia-pensión para alumnos oficiales y no oficiales de 2.ª enseñanza, preparación para ingreso en la misma y Magisterio.

Establecido en el mejor local que para este objeto existe en Cáceres, tanto por su proximidad al Instituto general y Técnico, como por su amplitud y condiciones higiénicas.

Se admiten alumnos internos, mediopensionistas y externos.

Clases diarias de todas las asignaturas y preparación para grados y reválidas, á cargo de Profesores titulados.

En los exámenes ordinarios de fin de curso de 1909-1910, han obtenido los alumnos de este Centro, nueve matriculas de honor, 24 sobresalientes, 30 notables y 114 aprobados.

Pídanse detalles y reglamentos con la relación nominal del resultado de los exámenes al Director

DON JUAN RUBIO SÁNCHEZ

CÁCERES: Plazuela de los Caldereros, núm. 2

(Palacio de la Generala)

Cáceres.—Tip. de Jiménez.

JUAN MIRO Y C.ª

S. en C.

Adriano, 36, SEVILLA

TALLERES DE MAQUINARIA, CALDERERÍA Y CERRAJERÍA

Especialidad en las maquinarias para la elaboración de aceites con arreglo á los últimos adelantos.

Esta importante casa ha instalado en Cáceres á los Sres. M. Castellano y C.ª la primera Fábrica aceitera con los modernos aparatos conocidos hasta el día, habiendo dado en su funcionamiento resultado inmejorable.

Esta Fábrica se encarga también en construir todo trabajo de Cerrajería moderna, Cubier de hierro para cristales, Armaduras metálicas para edificios, Puertas de acero ondulado para establecimientos, Instalaciones completas de Molinos harineros por piedra, Norias, Bombas movidas por caba-llerías y Turbinas para elevaciones de agua.

Motores á gas pobre de marcas acreditadas desde dos caballos en adelante de fuerza, privilegio exclusivo por su gasógeno de aspiración.

Garantías y referencias, cuantas se deseen.

Proyectos y presupuestos gratis.

Representante en Cáceres: **FELIPE PARRA**

ANTONIO RUBIO.—Alfonso XIII, 28, Cáceres.

Telegramas: RUBIO.—Cuenta corriente con el Banco de España.

Alfonso XIII, 28, Cáceres.

Camas de hierro, inglesas y del país.—Muebles.—Cuadros y espejos.—Armas de fuego.—Aparatos higiénicos.—Fumistería.—Aparatos para la Agricultura.—Arados, bombas y tuberías.—Máquinas de coser.—Material eléctrico.—Teléfonos.—Timbres.—Pararrayos.—Tubos acústicos.—Instalador de luz eléctrica matriculado.—Material, aparatos y cristalería.—Lámparas para luz eléctrica desde tres bujías en adelante.—Sifones para retretes de todas clases.

SOCIEDAD GENERAL
AZUCARERA DE ESPAÑA

AGENCIA COMERCIAL DE EXTREMADURA

CENTRO DE REPRESENTACIONES

grasas especiales para máquinas y carruajes; aparatos para apagar fuegos Miminax; pulpa de remolacha (gran pienso para toda clase de ganados).

JOSÉ M.ª BENAVENT
Cáceres.

GRANDES TALLERES DE MÁRMOL

— DE —

VALENTIN ANDRADA

Medalla de Oro en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza de 1908.

Especialidad en magníficos dibujos para Lápidas.

SAN PEDRO, 4.—CÁCERES

Sucursal en Plasencia, Valdegamas, 16.

Gabino Muriel Polo

COMPRA-VENTA DE CEREALES DE TODAS CLASES

ALMACÉN EN LA ESTACIÓN

Cáceres.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

A EQUITATIVA

DE LOS ESTADOS UNIDOS

SOCIEDAD DE SEGUROS MUTUOS SOBRE LA VIDA

Capital de fundación, 100.000 dollars.

Sobrante en 31 de Diciembre de 1909, más de 80.000.000 DOLLARS

Seguros de vida entera con primas vitalicias y con primas temporales

Dotales puras y dotales mixtas.

AGENCIA ESPAÑOLA EN SU PALACIO DE MADRID

Alcalá, 18, y Sevilla, 3 y 5.

NOTA: La persona que desee emplear su tiempo con provecho gestionando seguros en Extremadura para la Compañía, dirijase á **D. Alejandro E. Alvarez, Cáceres.**



TOLEDO

CAFÉS TORREFACTOS

Se venden en todos los buenos Ultramarinos y Confiterías, en paquetes precintados.

Representante en esta provincia: **JOSÉ MARÍA BENAVENT**

Venta al por mayor:

Santiago Camarasa, TOLEDO

CAFÉ VIENA

Alfonso XIII.—Cáceres.

En este confortable y elegante Establecimiento hallará el que lo visite el mejor Café, la Cerveza más exquisita y los más finos y selectos Licores servidos con el esmero y gusto que tanto distingue al

CAFÉ VIENA

Alfonso XIII, núm. 16.

RELOJERIA FRANCESA

JORJE CAPDEVIELLE

Cáceres

Ofrece su nuevo Establecimiento con un variado surtido en relojes de bolsillo, pared, sobremesa, despertadores, cadenas, lentes, gafas, etc., á precios sumamente baratos.

También ofrece su taller, muy reformado con herramienta moderna, que tanto facilita y perfecciona el trabajo de composuras en relojes para obtener

Bien, pronto y barato

Calle Alfonso XIII, núm. 23. — Cáceres



No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras.

Los esclavos de la bebida pueden ser liberados de este vicio, aun contra su voluntad.

Una cura ineficaz, llamada Polvo Coza, que sólo inventada para lucir y ganar, y que no cura el vicio, es un engaño. El Polvo Coza puede ser también usado en todas las farmacias y en el comercio. Si no puede obtener una muestra gratuita, dirijase directamente á **COZA POWDER CO., 76 Wardour Street, Londres 104**

Depósitos: en CÁCERES, Farmacia de Adrían Carmesó, Alfonso XIII, 31; en BÉRZOCA, NA, Farmacia de S. Diez Herrera; en CA

MIJAJADAS, Farmacia de Antonio Andrada; en SALVATIERRA DE SANTIAGO, Farmacia de H. Pérez Saugüino y Farmacia de Joaquín Trinidad.

SAR DE CÁCERES, Farmacia de Antonio Andrada; en SALVATIERRA DE SANTIAGO, Farmacia de H. Pérez Saugüino y Farmacia de Joaquín Trinidad.

Depósitos: en CÁCERES, Farmacia de Adrían Carmesó, Alfonso XIII, 31; en BÉRZOCA, NA, Farmacia de S. Diez Herrera; en CA

MIJAJADAS, Farmacia de Antonio Andrada; en SALVATIERRA DE SANTIAGO, Farmacia de H. Pérez Saugüino y Farmacia de Joaquín Trinidad.

Depósitos: en CÁCERES, Farmacia de Adrían Carmesó, Alfonso XIII, 31; en BÉRZOCA, NA, Farmacia de S. Diez Herrera; en CA

MIJAJADAS, Farmacia de Antonio Andrada; en SALVATIERRA DE SANTIAGO, Farmacia de H. Pérez Saugüino y Farmacia de Joaquín Trinidad.

Depósitos: en CÁCERES, Farmacia de Adrían Carmesó, Alfonso XIII, 31; en BÉRZOCA, NA, Farmacia de S. Diez Herrera; en CA

MIJAJADAS, Farmacia de Antonio Andrada; en SALVATIERRA DE SANTIAGO, Farmacia de H. Pérez Saugüino y Farmacia de Joaquín Trinidad.

Depósitos: en CÁCERES, Farmacia de Adrían Carmesó, Alfonso XIII, 31; en BÉRZOCA, NA, Farmacia de S. Diez Herrera; en CA

MIJAJADAS, Farmacia de Antonio Andrada; en SALVATIERRA DE SANTIAGO, Farmacia de H. Pérez Saugüino y Farmacia de Joaquín Trinidad.

Depósitos: en CÁCERES, Farmacia de Adrían Carmesó, Alfonso XIII, 31; en BÉRZOCA, NA, Farmacia de S. Diez Herrera; en CA

MIJAJADAS, Farmacia de Antonio Andrada; en SALVATIERRA DE SANTIAGO, Farmacia de H. Pérez Saugüino y Farmacia de Joaquín Trinidad.

Depósitos: en CÁCERES, Farmacia de Adrían Carmesó, Alfonso XIII, 31; en BÉRZOCA, NA, Farmacia de S. Diez Herrera; en CA

MIJAJADAS, Farmacia de Antonio Andrada; en SALVATIERRA DE SANTIAGO, Farmacia de H. Pérez Saugüino y Farmacia de Joaquín Trinidad.

Depósitos: en CÁCERES, Farmacia de Adrían Carmesó, Alfonso XIII, 31; en BÉRZOCA, NA, Farmacia de S. Diez Herrera; en CA

MIJAJADAS, Farmacia de Antonio Andrada; en SALVATIERRA DE SANTIAGO, Farmacia de H. Pérez Saugüino y Farmacia de Joaquín Trinidad.

Depósitos: en CÁCERES, Farmacia de Adrían Carmesó, Alfonso XIII, 31; en BÉRZOCA, NA, Farmacia de S. Diez Herrera; en CA

MIJAJADAS, Farmacia de Antonio Andrada; en SALVATIERRA DE SANTIAGO, Farmacia de H. Pérez Saugüino y Farmacia de Joaquín Trinidad.

Depósitos: en CÁCERES, Farmacia de Adrían Carmesó, Alfonso XIII, 31; en BÉRZOCA, NA, Farmacia de S. Diez Herrera; en CA

MIJAJADAS, Farmacia de Antonio Andrada; en SALVATIERRA DE SANTIAGO, Farmacia de H. Pérez Saugüino y Farmacia de Joaquín Trinidad.

Depósitos: en CÁCERES, Farmacia de Adrían Carmesó, Alfonso XIII, 31; en BÉRZOCA, NA, Farmacia de S. Diez Herrera; en CA

MIJAJADAS, Farmacia de Antonio Andrada; en SALVATIERRA DE SANTIAGO, Farmacia de H. Pérez Saugüino y Farmacia de Joaquín Trinidad.

Depósitos: en CÁCERES, Farmacia de Adrían Carmesó, Alfonso XIII, 31; en BÉRZOCA, NA, Farmacia de S. Diez Herrera; en CA

MIJAJADAS, Farmacia de Antonio Andrada; en SALVATIERRA DE SANTIAGO, Farmacia de H. Pérez Saugüino y Farmacia de Joaquín Trinidad.

Depósitos: en CÁCERES, Farmacia de Adrían Carmesó, Alfonso XIII, 31; en BÉRZOCA, NA, Farmacia de S. Diez Herrera; en CA

MIJAJADAS, Farmacia de Antonio Andrada; en SALVATIERRA DE SANTIAGO, Farmacia de H. Pérez Saugüino y Farmacia de Joaquín Trinidad.

Depósitos: en CÁCERES, Farmacia de Adrían Carmesó, Alfonso XIII, 31; en BÉRZOCA, NA, Farmacia de S. Diez Herrera; en CA

MIJAJADAS, Farmacia de Antonio Andrada; en SALVATIERRA DE SANTIAGO, Farmacia de H. Pérez Saugüino y Farmacia de Joaquín Trinidad.

Depósitos: en CÁCERES, Farmacia de Adrían Carmesó, Alfonso XIII, 31; en BÉRZOCA, NA, Farmacia de S. Diez Herrera; en CA

MIJAJADAS, Farmacia de Antonio Andrada; en SALVATIERRA DE SANTIAGO, Farmacia de H. Pérez Saugüino y Farmacia de Joaquín Trinidad.

Depósitos: en CÁCERES, Farmacia de Adrían Carmesó, Alfonso XIII, 31; en BÉRZOCA, NA, Farmacia de S. Diez Herrera; en CA

MIJAJADAS, Farmacia de Antonio Andrada; en SALVATIERRA DE SANTIAGO, Farmacia de H. Pérez Saugüino y Farmacia de Joaquín Trinidad.

Depósitos: en CÁCERES, Farmacia de Adrían Carmesó, Alfonso XIII, 31; en BÉRZOCA, NA, Farmacia de S. Diez Herrera; en CA

ZAPATERIAS DE MODESTO CORTES

Calzado bueno, de elegante forma y barato

Plaza Mayor, 3 y 37. — CÁCERES



FELIPE RAMOS

AGENCIA GENERAL DE TRANSPORTES, COMISIONES Y CONSIGNACIONES

CARRUAJES DE ARQUEAS

MARGALLO, 14, Cáceres.

SUCURSAL EN TRUJILLO

SOCIEDAD ANÓNIMA CROS, BARCELONA

AGENCIA DE CÁCERES

Materias primeras para abonos

Sulfato de amoniaco.—Nitrato de Sosa.—Superfosfatos.—Escorias

SALES DE POTASA

Almacén en la fábrica de corcho (frente á la estación del Ferrocarril)

OFICINAS DE INFORMACIÓN TÉCNICA

PARA EL EMPLEO DE LOS ABONOS, ANÁLISIS DE TIERRAS

Servicio gratuito bajo la dirección de **DON JUAN GAVILAN**

JOVELLANOS, 5.—MADRID

PARA PRECIOS Y NOTICIAS DIRIGIRSE AL DELEGADO EN ESTA PROVINCIA

MARCELIANO MANZANO—Grajás, 1.—Cáceres

Farmacia, Droguería y Fábrica de Gasosas.

Licenciado Joaquín Castel

Productos Químicos.

Portal Llano.—Cáceres.



La Unión y El Fénix Español

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS

DOMICILIADA EN MADRID

Capital social efectivo: 12 millones de ptas

Completamente desembolsado

Superior al de todas las demás Compañías que operan en España.

Primas y reservas Ptas. 58 Millones.

Siniestros pagados desde su fundación Ptas. 130 Millones.

Siniestros pagados por incendios (sólo en España) durante el año de 1908 Ptas. 2.750.577

45 años de existencia.

Seguros contra incendios

Seguros sobre la vida

SUBDIRECTOR EN EXTREMADURA:

Don Claudio González Alvarez

Oficinas: calle de Grajas, 15 y 17,

CÁCERES

Las cosechas se aseguran en pie, en gavillas, en la era y el grano en los graneros por el transcurso de un año á la reducida prima de 50RS reales por cada mil.

Agencias en todas las poblaciones de importancia.

“LA PUREZA”

GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATES
MOVIDA POR ELECTRICIDAD
— DE —
SALUTARIO GONZALEZ
PLASENCIA

Depositarlo en Cáceres: D. Mauricio Quirós

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

CAPITAL: 25 MILLONES DE PESETAS

FÁBRICAS EN

Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Lisboa

GRAN PREMIO EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE LIEJA 1905

(LA MÁS ALTA RECOMPENSA)

Productos químicos:

Superfosfato.	Sulfato de cobre.	Acido sulfúrico anhídrico.
Nitrato de sosa.	Sulfato de hierro.	Acido sulfúrico ordinario.
Sales de potasa.	Sulfato de sosa.	Acido nítrico.
Sulfato de amoniaco.	Glicerina.	Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados para todos los terrenos.

LABORATORIOS para el analisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.

SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Sr. D. Luis Grandeau

Para informes y pedidos dirijirse á sus representantes en esta provincia

JOSÉ AGUA, HERMANO Y COMPAÑIA

Portal Llano, núm. 9.—CÁCERES